

## ОТЗЫВ

об автореферате Максимова Владимира Олеговича

«Вариативность современного русского фамильного антронимикона: лексикографический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Тамбов, 2016. – 25 с.)

Диссертационная работа Владимира Олеговича Максимова, выполненная в рамках современных ономастических исследований, является актуальной и современной. Это определяется, с одной стороны, сложностью понятия *русская национальная фамилия*, с другой – отсутствием комплексных исследований русского фамильного антронимикона в лексикографическом аспекте.

Автореферат дает представление о глубине теоретико-методологической базы исследования, выработанной на пути поиска парадигмы изучения материала (стр. 4-5). Достоверность полученных автором результатов обеспечивается широтой охвата материала (детальному и многоплановому изучению были подвергнуты более 30000 фамильных антронимов).

Исследователь целесообразно использует в работе ряд методов и методических процедур, которые обусловливают комплексный характер исследования и способствуют раскрытию и более точному определению сущности рассматриваемого феномена. Новизна и теоретическая значимость диссертации В.О. Максимова сомнений не вызывают. Содержательны и корректно сформулированы и положения, выносимые на защиту.

Структура работы логична, все главы характеризуются значительностью содержательного наполнения. Так, в первой главе рассматриваются основные этапы становления русского фамильного антронимикона, в диахроническом аспекте выявляются истоки вариативности современных русских фамильных антронимов. Автор

справедливо отмечает, что «фамильный антропонимикон – живой организм, в нем постоянно происходят различные процессы, изменяющие его состав, влияющие на частотность его компонентов-фамилий» (с. 12).

Несомненным достоинством второй главы является тщательный анализ собранного материала, позволяющий автору выделить шесть базовых тематических компонентов в структуре плана содержания фамильного антропонима (с. 16). Удачным является и представление процесса актуализации комплекса значений при помощи виртуальной 3D-модели (с. 20).

Наличие схем и конкретных фактов подтверждают значимость и репрезентативность материалов, легших в основу работы. Логика научного исследования, корректность аргументации, характер примеров убеждают в обоснованности сделанных заключений и выводов.

Несомнена практическая ценность работы. Она заключается в возможности использования полученных данных при создании «Нового словаря фамилий жителей г. Москвы», при дальнейшей разработке гипертекстовой базы «Русские фамилии», при разработке лекционных курсов по лингвистике. Перечень публикаций В.О. Максимова (в том числе в 5 изданиях, рекомендованных ВАК), свидетельствует о зрелости осуществленного исследования.

Таким образом, диссертация «Вариативность современного русского фамильного антропонимикона: лексикографический аспект» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г № 842), а ее автор В.О. Максимов заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Д.Ф.н., доцент кафедры

филологического образования

Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, г. Сургут

Государственный образовательный учреждение высшего образования

и журналистики СурГПУ

Ханты-Мансийского автономного округа-Югры

Государственный педагогический университет

29.01.2016

Подпись заверяю

Специалист  
отдела кадров

af 29. 01 2016

Т.А. Сироткина

